

# GAZETA TRANSILVANIEI.

Redacțiunea și administrațiunea :

Brașov, piața mare Nr. 22. „Gazeta” ieșe  
Miercuri, Vinerea și Duminică.

Prețurile abonamentului :

Pe un an 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe  
trei luni 2 fl. 50 cr. Teri esterne pe șase  
luni 14 fr., pe un an 28 franci.

Se prenumără :

la poștele c. și r. și pe la dd. corespondenți.

Anunțurile :

una serie garmondă 6 cr. și timbru de 90  
cr. v. a. pentru fiecare publicare. — Scri-  
sori nefrancate nu se primesc. — Manu-  
scripte nu se retrămit.

Anul XLVII.

Nr. 13.

Mercuri 1 (13) Februarie

1884.

## Afacerea „millei împărătesci”.

Brașov 30 Ianuarie a. c.

Sunt abia 14 zile de când s'a publicat faimoasa ordonanță Trefortiană dela 18 Ianuarie st. n. 1884, acestu nou atentat alu ministrului de culte asupra organismului bisericeii autonome greco-orientale din Transilvania, și cu toate acestea mulți se voru mira, nu fără orecare îndreptărire, că vorbim de-o afacere a „millei împărătesci”. Ce afacere, când domnesce o tăcere mortală în regiunile de sus și de jos ale bisericeii ?

„Telegraful Român”, organul Nr. 2 alu coteriei frațietății, îndată după aparițiunea vestitei ordonanțe în foia oficială, și-a permis a observa „cu totă loialitatea ce și-a păstrat-o”, că cestiunea distribuirii ajutorului de stat este „gravă și pôte și delicată” și a terminat cu exclamarea: „Dér se stăm pe loc, se așteptăm vocea bisericeii și deocamdată se ne mărginim la un suspin din adâncul sufletului.”

Acastă declarație a „Telegraf. Român” o am reproducu întregă în Nr. 8 alu foiei noastre din anul curent. Imediat după ce s'a pronunțat organul Nr. 2 a urmat și organul Nr. 1 alu consorțiului frațietății, care dise: „Suntem surprinși foarte neplăcut de ordonanța ministerului de culte și instrucțiune publică, prin care arhiepiscopului gr. or. din Ardelu i se ia dreptul de a distribui ea însăși ajutorul dat din partea statului preoților gr. or.; — ne vom informa despre cauza și natura provisorie ori definitive a acestei dispozițiuni și apoi vom reveni la ea.”

Așader „Telegraful Român” dice suspinându, că „va aștepta vocea bisericeii” car cei din sas-uteza, cari sunt „mai apröpe de factorii politice dominante” dicu, că voru merge la ministrul de culte Trefort și se voru informa „despre cauza și natura provisorie ori definitive a dispozițiunei lui”.

La prima ochire s'ar părea, că există o mare contradicere între motivele ce le aduc aceste dou foie cu programă identică spre a escusa amânarea discusiunei meritorice a unei cestiuni „grave și pôte și delicate”, ca aceea a millei împărătesci. Amânarea — pôte la calendele grecesci — ni-o putem ușor esplică chiar cu ajutorul „identiceii programe” a numitelor foie, care se basază în teoria încrederei împrumutate și a frațietății. Acastă teoria s'ar resturna cu desăvârșire la cea mai mică încercare de a critica serios ordonanța ministrului cu privire la „mila împărătescă”. Ce ar mai remane din toate fanfaronadele consorțiului împăciuirii decât pe calea unei asemenea critice s'ar dovedi, că ministrul de culte are teribilul plan de a distruge organismul bisericeii autonome române gr. or. ?

Mai greu de înțeles ar fi deosebirea între ceea ce aștepta „Telegr. Rom.” și ceea ce aștepta „Viitorul” din Pesta. Pre cându cel d'ântăiu ca organ personal alu Metropolitului își ia pro forma un avânt constituțional declarându, că „aștepta vocea bisericeii”, cel de alu duoilea, care se crede liber de angajament față de biserică, nu mai are scrupuli constituționali-bisericesci și declară, că aștepta se afle din graiul ministrului decât măsura ce a luat-o în detrimentul vechi și autonomiei bisericeii este „provisorie ori definitivă.”

Ce-i decât e provisorie și ce-i decât e definitivă ? Și ori cum se fă dispozițiunea ministrului — unde remane vocea bisericeii ?

Organul Metropolitului din Sibiu ne spune, că „stă pe loc și aștepta vocea bisericeii.” Ce ironie ! Ce fariseism ! Par' că n'ar există, frumosu tipărite, protocoalele Sinodelor arhiepiscopice gr. or. române din Transilvania din anii 1877, 1878 și 1879 și par' că nu s'ar pôte convinge ori și cine din aceste acte, că biserică sa pronunțat deja cu șase ani înainte asupra cestiunei „grave și pôte și delicate” a distribuirii ajutorului de stat între preoțime. Și cu toate acestea organul părintelui Metropolit vine și ne declară adă că „aștepta vocea bisericeii”, cându pentru el și pentru ortacii sei din apropierea factorilor politice dominante se tractază în realitate numai de vocea „provisorie ori definitivă” a ministrului !

Protocoalele Sinodelor ne dovedesc, că ministrul a început să se amestece în afacerea distribuirii subvențiunei de stat pentru preoții lipsiți încă dela 1877. În ședința sinodului dela 10 (22) Aprilie s'a discutat afacerea și apoi s'a ținut ședința secretă. După câtu suntem informați în această ședința deput. sinod. Diamandi Manole a propus, că, decât nu se va mai pôte împărți ajutorul de stat ca până aci prin consistoriu, biserică se renunțe mai bine la acestu ajutor și atunci toți protopopii, cari erau de față, au strigat: renunțăm mai bine ! Redeschidendu-se ședința publică Sinodul a decis a se trâmte o deputațiune la Majestatea S'a și alu rugă ca se binevoiescă a ordona ca subvențiunea anuală de 25,000 fl se se distribuie întru toate conformu prea înaltei rezoluțiuni din 29 Maiu 1861, ținendu-se până atunci distribuirea ajutorului de stat în suspenso. În ședința următoare s'au ales și membrii deputațiunei ce avea se fă condusă de Metropolitul.

Trece un an. Deputația nu face nici un pas. Împărțirea ajutorului pe anul 1877 se face în contra concludului sinodal. Comisiunea generală vine și propune în ședința a IX-a dela 2 (14) Maiu 1878 ca sinodul se declare, că pentru împărțirea făcută în contra concludului sinodal este responsabil părintele arhiepiscop și că sinodul declină dela sine ori ce consecință prejudicioasă ; mai departe propune ca sinodul se constate cu profundă părere de reu, că motivele înșirate în raportul presidial Nr. 1120 nu justifică pre deplin amânarea conducerii deputațiunei sinodale la pre înaltul tron alu Majestații sale ces. reg. apostolice.

Propunerea acesta nu se primesce dér se primesce altă, prin care procederea Metropolitului se declară de justificată pe temeiul aceluiași raport presidial ; apoi se impune de nou deputațiunei a se în anul trecut ca „la timp potrivit” se asternă Maj. Sale reprezentarea sinodului în afacerea ajutorului de stat, ér câtu pentru împărțirea ajutoarelor pe anul 1877 și pe viitoru consistoriul arhiepiscopice se însarcinează „a-o efectua fără amânare între marginile împregiurărilor date.

Sosesc și anul 1879 și toate le găsece totu în starea confusă și tristă de mai înainte, ceea ce se pôte vedé destul de lămurit din punctul 147 alu protocoalelor sinodale din 1879 (ședința XIV dela 19 Aprilie pag. 78), care sună așa :

147. Deputatul Anania Trombitașu face următoarea interpelațiune : Incercat'a înaltu prea Sântia Sa părintele arhiepiscop a satisface concludelor sinodali din 1877 și 1878 : cu privire la pașii ce sunt a se face pentru modul distribuirii ajutorului de stat și decât nu are de cuget a satisface acestor concludé la timpul oportun ?

Presidiul răspunde : că după încheierea sesiunei anului trecut, avându a se ocupa cu pregătirea agendelor congresului național bisericescu, nu a putut

grabi a-și căuta ocaziune pentru a satisface acelor concludé. După congresu au întreprins și alte împărțiri cunoscute membrilor sinodului, cari l'au adus la convingere, că nu este oportun în împrejurările existente de a resuscita la locul său aceste întrebări. De altcum a cređut, că este chiar în interesul nostru, a aștepta o ocaziune mai binevenită în acesta privință, cându își va ține de datorință a satisface concludului sinodal.

Interpelantul se declară mulțumit cu răspunsul. — Se ia spre sciință.

Dela Aprilie 1879 până în momentul de față părintele Arhiepiscop și Metropolit se vede că totu aștepta „ocaziunea mai binevenită” spre a-și face datoria către biserică și totuși organul Prea Sântiei Sale vine acum și ne spune c'unu adâncu suspin, că ceea ce aștepta este vocea bisericeii. Ce felu ? — Situațiunea dela 1877 până aci s'a schimbat — înse spre mai reu. Ministrul de culte a început cu micul și vedându că nu i se face nici o rezistență, cu toate concludéle Sinodului, a ieșit cu ordonanța violentă dela 18 Ianuarie a. c. prin care capul bisericeii autonome gr. or. se degradează la rolul unui funcționar subaltern ministerial, care trebuie se se plece la toate câte le decide ministrul, ear preoțimea într-o afacere atâta de importantă, unde este vorba chiar de judecarea calificărei, moralității și a meritelor ei pe teremul bisericescu, scolaru și alu educațiunei poporului, se scote de sub jurisdicțiunea și autoritatea s'a naturală și legală și se pune sub influența nemijlocită a ministrului, care va ave de aci încolo se decidu în cestiuni, cari privesc purtarea morală a preoțimei și se-o remunereze după cum va află el cu cale, pre cându arhiepiscopul cu consistoriul se consideră în această afacere numai ca simple organe informătoare. Nu mai trebuie se asigurăm, că prin acesta se sgudue din temelii respectul, reverința și supunerea către mai marii bisericeii și se deschide astfel o pörtă largă destrăbălării și anarchiei în biserică.

Decă dér după toate aceste și după ce încă dela 1877 încöce Sinodul a decis și a redesis se mörge a deputația la Majestatea S'a în această afacere, totuși mai e vorba de a se aștepta vocea bisericeii, nu se nasec öre bănuiala, că cei ce stau pe loc în acesta așteptare, voiesc se provöce unu altfelu de conclud alu Sinodului, — pôte unul care se încuviințeze procederea ministrului, în speranță că va lucră ca unu bun părinte numai pentru fericirea clerului român și ca astfel se cetim odată — de ceea ce se ne ferescă Dumeđeu — că atentatul cel mai cutezător alu timpului modern în contra dreptului de autonomă dispozițiune a bisericeii : se ia spre sciință ?

Voiti se cunoșceți vocea bisericeii ? Apoi cine reprezintă biserică cându nu este adunat sinodul ? Și decât cei ce ar trebui se-o reprezenteze într-o cestiune așa de capitală și gravă stau pe loc și șovăiesc, decât în fața furtunei ce s'a redicat asupra bisericeii nu întreprind nimic, spre a-o apără, se tacă și ceilalți membri ai bisericeii ? Sinödele parochiale și protopresbiterale vedându peirea cu ochii trebuie se și redice glasul lor spre salvarea bisericeii !

Nu putem sei ce gându mai are și decât s'a putut decide în vr'unu felu capul arhiepiscopice ; scim însé că chiamarea fiăcarui fiu adeverat alu bisericeii, și mai vörtosu a organelor bisericesci de totă categoria, este de a apără cu tărie și cu credință veda și drepturile bisericesci câștigate cu atâtea jertfe și de a nu suferi nici unu amestec străin spre stricăciunea lor.

## Resunetă la scrisoarea preotului din Obregia.

Nu mai putem răbdă! — strigă bravul preot din Obregia Artimonia Blașianu, suntem sătui de libertatea, dreptatea și frățietatea unghurească! Acestui strigăt îl însoțesc cu enararea unui casu, carele nicăiri pe suprafața pământului — afară de Ungaria — nu își află părechia. Casul se pare micu la vedere, dăr este mare în valoare, căci el ilustrează pră plastică cutezarea, îngâmfarea și ura, cu care Românii sunt tractați de Unguri în patria acăsta, care fiind comună ar trebui să se profeseze iubire între naționalitățile conlocuitoare, ăr nu ură. Ar trebui să se profeseze iubire acești Unguri, pentru fericirea patriei, pentru numele de nația cultă, cu care se fălescă atăta în lumea întrăgă. Părintele se minunează, se scărbesce de atăta mișeliă, căta arată față de un călătoru doi amplotiați unghuresci, puși acolo pentru servirea publicului; se scărbesce de obrăznicia acestor pigmei de ai serviciului, cari își permită a trămite în țeri străine pe un vechiu cetățanu alu acestei țeri, a cărei hotare, moși de strămoși de ai veneratulu părinte le-au apărăt cu sângele lor. De unde își ieau acești pigmei ai serviciului publicu — un cassariu și un șefu de stațiune dreptulu de-a comite astfelu de fapte? Și care va fi pedepsa lor?

Dela capu se impute pescele! Marele fericitoru alu Ungariei, D-lu Tisza Kálmán, strigă cu patosu strămoșescu de pe tribună „eu voi drosbi naționalitățile“ și fără deosebire de partidă totu ce este Unguru aplaudă. Altă devisă și mai — clasică dăce: „se facem și din petri unghuri!“ Totdăuna, de câte ori acestu guvernă are de a-și cărpă popularitatea sa, el dă în naționalități și fapta asta este aplaudată de micu și mare din nația unghurescă, cu tôte că ei meru se laudă în lumea mare, că sunt iubitori de libertate, egalitate, dreptate și frățietate. După vorbă urmăză faptele. Școli nemaghiare, teatre nemaghiare și nesustănite din budgetulu statulu se închid, permisiune de a-ți face tu ca Nemaghiarū unu gimnasiu nu ți se dă, deși nici prin gându nu-ți trece să pretindă sustinerea lui din budgetulu, care numai numele ilu are de „budgetu comunu alu țerei“. Printr'o simplă ordonanță ministerială se calcă în picioare legea de naționalitate; habarū n'au, că prin acăsta respectulu de drept și dreptate este plesnit în față. Presa maghiară și de di ne insultă făcându-ne trădători de patriă, dovede nu-o pôte nici prin unu singuru casu, procurorulu, ochiulu sfinte dreptăți, nu pôte descoperi nimic și decă totuși face câte odată pe voie foiloru înfuriate din Clușiu, ca la Deva — se blamăză.

Astfelu gona începută de susu în contra naționalităților se continuă în municipiu, în comună, în viața publică și privată. Prefectulu în adunarea municipală te trămite în România de vorbescă ca Romānū, notarășelulu ba și un cassariu alu călei ferate își permite asemenea. Și de ce nu? Ore nu este metodă în pornirea acăsta atăt de desastroasă pentru viitorulu acestei țeri!? Foculu urei aprinsu de susu cei mici își țin de virtute a-lu nutri, căci ei încă voescă a se face binemeritați de patriă și idea de stat maghiară! Și ce pedepsă îi așteptă pre auctoriu acestor fapte? Recompensă! Recompensa totu de auna, după cum dovedesce faptul întâmplat cu acci doi amplotiați totu ai călei ferate de stat, cari au insultat mai anii trecuți culorile dinastiei în Sibiu — unu ingineru și unu cassariu — și cari au fost ambii pedepsăți cu transmutare la Brașov! ăr după câteva luni unulu mutat la serviciulu centralu ăr celalaltu așa dăcându — mai acasă. — Scimă că în modu sistematicu se alarmăză lumea cu telegrame mincinoșe de ici și de colo și nu de multu unu școlaru român de vreo 12 ani s'a tărăt înaintea tribunalulu acusat fiind că pörtă cu sine poesii romānesce, a fost mare prăpastia, era să piără Ungaria.

Astfelu se imflă șovinismulu unghurescu până la ridiculositate și isvorulu lui vine de susu dela capu. De acolo s'a început a se dă în Romānū, în Croați, în Sărbū, de acolo s'a profesat drosbirea ăr nu iubirea; este dăr mirare că amū ajunsu unde suntem?! Nu ne ajunge crāncena serăciă ce se plimbă prin patria acăsta atăt de miserabilu administratā, ci trebuie

incă să ne mai și urimū — ad maiorem gloriam Hungariae. — Ungurulu nu-i trebuie „putere prin unire“, elu are „putere“ destulă prin desbinare, prin ură. Și care va fi sfârșitulu acestei direcții smintite? Răspundă-ne înțeleptu Unguru.

Spre informarea publiculu românū vomū înșiră încă câteva casuri de cultură și purtare de bună cuviință unghurescă. La Viena unu diplomatu românū conversându c'unu diplomatu Unguru într'o societate, Romānulu ilu întrăbă pe Unguru — decă mai sunt mulți Romāni în Transilvania? „Pră mulți“, răspunde Ungurulu cu oftare, „ar fi mai bine de s'ar duce toți în România!“ — Credemū că ar avē mare bucuria Ungurii decă le-amū dă moșia noastră părintescă, căștigată cu sudori de sânge și apărătă deci de vécuri de virtutea și brațulu romānescu. Dăr cu plăcerea asta nu le vomū putē servi niciodatā! Altu casu de îngâmfare ignorantă. Professorele din Praga Dr. Jarnik, omū care se bucură de ôrecare renume în lumea literară, sciindū că se află într'o țără locuită mai multu de Romāni, cere la gara Brașovulu unu biletu în limba romānă, ăr cassariulu îi întorece spatele. La cutare oficiu postalū unu bietu Romānū cere o marcă postală în limba lui, căci nu scie alta, — și lege prin care se se decreteze că fiecare cetățanu trebuie să scie unghuresce până în 24 de ore, încă nu există — și nu o capetă. Unu altu casu de terorismu unghurescu. La cantonulu călei ferate de statu unghure Nr. 289 cantonierulu este Sasu, ilu chiamă Sooss, nevasta lui Sască și în casă mama vorbesce cu copii numai unghuresce. Întrebatu fiindu de ce face asta, răspunse, că trebuie să vorbescă unghuresce căci la din contră îi scotū din pâne. Ei, mii de casuri de aceste s'ar putē enara, dăr nu este de lipsă. Și cine dintre Unguri s'a exprimat vreodată, în contra acestei direcții stricăcioșe, în contra acestui terorismu și grandomanii primejdioșe, în presă ori pe altă cale? Nimene! Din contră se cultivă semēnța rea pentru ca să producă mai multă neghină de acăsta.

Decă Maghiarii speră a se ferică pe ei și patria pe calea, pe care au pornit, noi nu le putem dăce, alta decăt: Multe sute de ani amū trăitū laolaltă și nefericirea vōstră nu a venitū niciodatā dela noi, ci dela voi. Perirea vōstră prin voi va fi. Ar fi adu unu bine mai mare pentru voi decăt pentru noi, decă amū trăi cu toți laolaltă frățesce, căci noi nu cerem mai multu aeru pentru plămānile noastre, decăt cereți voi pentru ale vōstre ca să trăiți! — Ore veni-va vreodată acestu timp? Prin ômenii cari au inventat drosbirea nu pôte fi adusū niciodatā, prin ômenii, cari au de devisă „dă în Romānū“, „dă în Sărbū“, „dă în Croați“, „dă în totu ce nu este Unguru“, nu pôte fi buna înțelegere inițiată. Aceștia au meritulu de a fi adusū lucrurile acolo, ca să fie unu grozavu adevēru ceea ce a exprimat părintele Artimonu — că: „Amū ajunsu ca patria noastră să ni se pară unu arestū“!

În astea a escelatū d-lu Tisza, în a se strică cu tôte naționalitățile a fostu unu „czernemester“; chorulu mameluciloru îi cântă imnuri: estū binemeritatū de patriă, binemeritatū de libertate, marmora nu-ți va lipsi! Tisza cu mamelucii sei semēnă vēntu și voru seceră — furtună!

## Negoțiari economice între România și Ungaria.

București, 30. Ianuaru (11 Febr.) a. e.  
(Coresp. part. a „Gaz. Trans.“)

Acum câte-va săptămāni s'a zăritū în București unu distinsu bărbatu din Pesta, despre care se vorbesce în cercurile romāne, c'ar' avē deplina încredere a primulu ministru alu Ungariei, și c'acestu bărbatu ar fi trāmisu pentru a introduce nise negociați diplomatice, firesce în modu prealabilu a c a d e m i e u, la ministrii Maiestății Sale Regelui Romāniei.

Abia se terminaseră conversațiunile a c a d e m i e e și deodată ne pomenimū aici c'o altă persoană însemnată din Pesta, cu d. generalu Klapka, care de bună semă s'a grăbitu a veni la București pentru a urmă acele conversațiuni a c a d e m i e e cu guvernulu țerii romānesce. Din primirile, ce-a avutū la București vestitulū generalu unghuru dela 1848, trebuie să conchidemū, că predecesorulu d-sale prin conversațiunile sale „a c a d e m i e e“ a pregătītă bine terenulu pentru

a se putē începe negociați scrișe între Pesta și București.

În timpul, cându s'află la București d. Klapka (diarele opozițiunii îi atribuiau o misiune politică, pe cându cele guvernamentale în frunte cu autorisatulū organu „Romānulu“ susțineau, că misiunea d-lui generalu ar fi de natură economică, ce ar avē unu interesu de prima ordine pentru Ungaria și Romānia.

În sēra de 28 Ianuaru (9 Februaru) sosesc la București și directorulu generalu alu căilor ferate maghiare d. Tolnay însoțit de mai mulți ingineri și financiaru unghuri. Acăsta împrejurare mă face să credū și eu în comunicatulū „Romānulu“, că între Pesta și București nu s'ar tractă vre-o cestiune politică, ci ar fi vorba de-o afacere economică-financiară. Credința mea însă, să-mi fie ertatū a-o manifestă cu multă rezervă și sub beneficiu de inventarū, pentru că-mi e tēmă, ca nu cumva Ungurii sub masca unei inocente cestiuni economice să vēneze la București dobândirea unu însemnatu punctu strategicu în creșta Carpaților.

Ochiulu agerū, ale cărui rațe de lumină străbatu prin firea afacerilor economice, ce ar putē să fie între Ungaria și Romania, nu pôte ajunge la altu rezultat, decăt, că, sēu e vorba despre o nouă juncțiune de drumu de feru la punctulu Tuldișu (Tölgyes) sēu că Ungurii stăruesc la București pentru modificarea convențiunii privitoare la punctulu Predealu. Și într'unu casu și într'altu, cestiunea n'ar fi numai economică, ci de-o însemnată forte mare politică și strategică, și pentru Romānia importanța ei n'ar cādē numai sub zero, dăr ar fi chiaru și periculosă din tôte punctele de privire.

Gara punctulu Predealu e clădită pe pământu romānescu și Ungurii plătesc o chiria anuală de 80 mii lei pentru localurile trebuincioșe autorităților lor. Prin umare, suveranitatea teritorială fiindu a Romānilor, a lorū este și competența jurisdicțiunii pentru toți și întru tôte, și decă astădi convențiunea existentă nu se esecută ad litteram sunt de vină organele noastre administrative, cari nu-și pră dau ostentă a studia bine convențiunea și a se familiarisă cu importantele atribuțiuni, ce le-au fostă păstrate priu acea convențiune. Aceste stipulațiuni n'au fostū nici odată vēlute cu ochi bunū de Unguru și ei s'au silitu în totdăuna ca printr'unu e s e r c i u d e f a p t ū alu atribuțiunilor să acapareze din ce în ce mai multe drepturi egale cu Romāni, drepturi pe cari nu le au de locu după convențiune. De aceea dela încheierea convențiunii și până astădi vecinii noștri Unguru, nu s'au astēmpēratū unu momentu măcaru de-a cere într'una la București, ca gara dela Predealu să fie declarată ca gară internațională și pământulu dintre gară și barieră, ca pământu neutru.

Mai astă-vēră cându mă aflam la Borszék vorbindu cu mai mulți Unguru de înaltă considerațiune, toți imi spuneau, că au hărtii la mână, cari probēză că creșta Carpaților la Predealu începēdu dela barieră și până în Prahovița ar fi a lorū și că ei neavēndū astădi nici unu punctu strategicu în Carpați, trebuie să-și pue tôte puterile pentru a dobândi punctulu Predealu, sēu în casulu celū mai rău pentru a face c'acelu punctu să fie până la vama vechiă declaratū, ca pământu internaționalu.

Cunoscătorii în ale strategiei sunt de a acordu cu toți în a recunosce, că creșta Carpaților la Predealu domnesce valea și strimțorile Timișulu și redutele clădite de Unguru la 1879 între Timișulu de susu și Timișulu de josu își perdū totă valoarea în față pozițiunilor superioare dela Predealu. Decă dăr Romāni ar admite, ca gara și teritoriulu să fie declaratū ca internaționalu, Ungurii sub masca unei cestiuni înofensive economice în aparență ar pune mâna cu încetulu după vechiulu obicei alu lorū și alu Austriaciloru pe cele mai însemnate pozițiuni strategice dela acestu punctu.

Eu unulu, care am totă stima și iubirea pentru partida liberală astădi la putere, sciindū și eu precum scie tōtă lumea, că numai meritulu acestei partide și în specialu alu guvernulu d-lui Ion Bratianu, este că gara și teritoriulu dela punctulu Predealu n'a devenitū internaționalu la încheierea primei convențiunii, am firma speranță și convingere, c'acăsta partidă și acestu guvernū, și pe viitoru voru apără totu cu același zelū și devotamentu interesele Romānilorū cu care le-au apărăt și până astădi.

Unu negustorū.

## Cronica evenimentelor politice.

Cetitorii noștri își vor aduce aminte de recursul în protest, ce Pa înaintat d. Coriolan Brediceanu în numele partidei naționale române din Caraș-Severin ministrului de interne din cauză, ca în contra legii, prefectul Tabajdy a împiedecat de a se pune la discuție în adunarea județeană propunerea sa, prin care ceru, ca pentru cercetarea abuzurilor și ilegalităților comise la alegerea de vice-comite se se ceară dela ministeriu o cercetare strictă, ér până la încheierea acestei cercetări adunarea se nu primescă jurământul dela d-lu Jakabfy.

D-lu ministru de interne Tisza, precum nici nu se puté așteptá altfelu, a respinsu recursul d-lui Brediceanu sub cuvântu, că dreptul de recursu ce-lu dá § 4 alu art. de lege XLII: 1870 nu putea se împiedece alegerea de vice-comite făcută și „deórece după natura propunerei din costiuine se putea sci înainte, că adunarea județeană ilu va respinge, prefectul, care „erá chiamiatú a apérá mersulu neturbatú alu „consultárilor a lucratú fórté bine și cu „tactú, nevoindú se admitá discușiunea asupra propunerii d-lui „Brediceanu.“

Acésta este teoria absolutismului constituționalu ungurescú. „Bagați sábiile în teca, căci nu ve ajuta nimic.“ Minoritațile nu mai au cuvântu înaintea majoritaților, despre cari se scie înainte, ca se voru închiná dictatulu d-lui Tisza. Ar fi fostú numai vreme perdutá și s'ar fi datú de golú numai nelegiuirile comise la alegerea vice-comitelui din Caraș-Severin, decá d. Tabajdy ar fi fostú așa de lealu-constituționalu, ca se dé cuvântul celor nemulțamiți. De aceea elu a lucratú bine cându a împiedecatú liberul cuvântu și a doveditú, că este o uneltá credincioasă a despotismului îmbracatú în hainá constituționalá. De aci potú se învețe toți Români, că este o zădarnică ostendá de a voi se fi casci gura spre apérarea propriá în adunările unguresci, unde se scie dinainte, că ori și ce propunere făcutá în interesul poporului românú va fi respinsá! —

În ședința camerei române dela 26 Ianuaru v. D. P. Grădiștenu depuse o propunere iscălitá de unú mare numărú de deputați, ca se se cumpere o casá d-lui Rosetti în sumá de 150,000 lei în urma nenorocirii ce i s'a întâmplatú. Votându-se urgența asupra acestei propuneri, Adunarea trece imediatú în secțiunú spre a se ocupá de ea. La redeschiderea ședinței. D. Gheorghianú citește raportulú asupra propunerii d-lui Grădiștenu care dice:

„Luândú în deliberare propunerea făcutá d'unú mare numărú de deputați d'a se oferi ilustrulu cetățanú C. A. Rosetti o casá de locuința pentru sine și familia sa ca unú semnú de recunoștință pentru imensele servicii aduse țerii; avéndu în vedere că d. C. A. Rosetti este unulu diu bárbatú, cari s'au consacratú operii de redeșteptare a conștiinței naționale, de regenerare și reconstituire a statului românú; avénda în vedere că între simțimintele, cari deosibeseu popórele nobile este mai cu osebite semțimentulu recunoștinței, cătrá aceia cari se devotéză binelui obștescu; comitetulú deputaților, în unanimitate, a admisú propunerea menționatá și m'a însărcinatú se formează alăturatulú proiectú de lege, pe care am onóre a-lu supune delibérárilor d-vóstre.

Proiectú: Art. 1. Se oferá d-lui C. A. Rosetti în depliná proprietate o casá pentru locuința sa și a familiei sale. Art. 2. Se deschide pe séma ministerului de domenie unú creditú estraordinarú de 150,000 lei pentru cumpérarea séu construirea acestei case. Art. 3. Acestú creditú se va acoperi din fondulú pentru deschidere de credite suplimentare și estraordinare pe esercițiulú anulú curentú.

Dupá o micá discușiune, în care unii propunú o subscriere naționalá, alții se-i se dé dlui Rosetti suma nu casá, proiectulú de lege se primesce cu o mare majoritate de voturi.

D-nu C. A. Rosetti mulțamindú camerei pentru darulú ce i l'a oferitú declará, că nu lú póte primi. Ministrulú-președinte Brătianu rugá camera se și susținá votulú. Elú dice: „Casa se va zidi; decá d. Rosetti nu va voi se-o locuiescá, ca va fi unú semnú durabilú alu recunoștinței României față de unulu din cei mai bunú cetățeni ai sci.“

Tinerimea universitará din Agramú adresá cătrá comitetulú instituitú pentru serbarea lui Turgenjev, în Viena mai multe telegrame de aderința. Una din acestea este de cuprinsulú urmatorú: „Eterná fericire matadorului literaturii rusesci, apératorului adevératului progresú și alú libertáții, protectorului sêracilorú și împiláților, apostolului adevérului și alú dreptului, Ivanú Sergievici-Turgenjev! Tinerimea croatá universitará va tiné o deosebitá sêrbátore în memoria nemuritorului decedatú și vé trimetemú voué, fraților Slaví, cari ilu serbați astáđi în străina Viena, salutárilor nóstre frățesci! Sê tráescá idea reciprocității slavice, care se manifestéză astáđi în modulú celú mai splendidú. Sê tráescá națiunea rusescá înfrățitá! Sê tráescá comitetulú serbării de astáđi! Numai totú în unire! Viitorulú e alú nostru!“ — „Sloboda“, care comunicá telegrama precedentá, adaugé, că celelalte telegrame nu se potú reproduce din cauza censurei.

## „Șcôla Română“ în Bucovina.

Din Bucovina în Ianuaru 1884.

În Sucéva s'a înființatú o societate cu numele „Șcôla Română.“ Scopulú ei este de a lucrá pentru înmulțirea, creșterea și înflorirea școlilor românesci din Bucovina: Și întrú adevérú, mare și folositoriu lucru este șcôla. Ea-lu luminezá pe omú și-lu feresce prin lumina sa de multe rele și stricáciuni învêțându-lu lucruri bune și folositoare. „Cine are carte, are parte.“ dice fórté nimeritú o vorbá veche. Luați séma la Nemții, Jidani și Polecii din Bucovina! Ei au carte. au deci parte de folósele și bunătățile țerii. Ei au parte de tóte orașele, tégurile și satele cele mai frumoșe ale Bucovinei. Ude au intratú ei, acolo s'au stínsú și se stíngú necontenitú Români cei fără de carte. Prin orașe abia au mai rémasú câteva familii vechi românesci, cari, devenindú sêrace, s'au retrasú în mahalale (suburbii) și tráescú de adú până mâne. Totú așa o pátescú Români și în satele, unde au intratú Șvabii și Jidovii. Vatra satului și câmpiile cele mai mánoșe și frumoșe sunt astáđi în mânilorú. ér ómenii nóstri s'au datú de-o parte la marginea satelorú prin ripe. Așa se întâmplá cu ómenii neatínși de lumina școlii și în celelalte părți ale pámêntului. Ómenii sêlbatici fugú și se stíngú înaintea ómenilorú învêțați, precum fuge și se stíngé întunereculú dinaintea luminei sórelui. Acésta este legea firei. Bucovinenii bástinași trebuie se se îndrepte după legea acésta și se se folosescá de dênșá. Ea este o armá puternicá peste măsurá în mâna celui ce o are. Români trebuie se trámitá deci la șcôla toți copiii lorú.

Dérá în unele sate nu-i nici șcôla, nici învêțatorú. Ici se scumpescú și nu se lasá înduplecati țeranii se cheltuiescá pentru șcôla, dincolo se improtivescú unii boeri. În alte sate éráși este și șcôla și învêțatorú, dér lipsescé aplecare și dragostea la învêțaturá. Ómenii sunt atátú de nepricepuți, încátú își réscumpérá copiii dela șcôla, adecá dela bine, plátindú la nisce ómeni lacomi și ticáloși bani, séu dându-le alte daruri, ca se afle nisce clenciuri și se le scutescá copiii de șcôla. Noi cunóscemú mai mulți ticáloși de aceștia și ne e rușine de dênșii.

A treia scádere este lipsa de cărți potrivite pentru fineretulú, care a învêțatú la șcôla din satú și care nu are de cugetú se cerceteze școli mai înalte, așa ca rămáindú în satú lesne uitá, ce au învêțatú. A patra scádere (mai departe) este sêrăcia unora, cari gátândú șcôla din satú ar dorí se se ducá la școli mai înalte. Dérá n'au cu ce. Societatea „Șcôla Română“ din Sucéva cautá se deláturaze, séu mácarú se micșoreze tóte scáderile acestea. Ea este astfelú întocmitá, încátú se póte rámurí peste țera întregá. Până acuma are ea duóé însoțiri mai mici (ramuri) séu filiale: una în satulú Vama și alta în orașulú Câmpulungú. Filiala din Vama are 30, ér cea din Câmpulungú 50 de mádulari. În felulú acesta sunt îngrijiti toți copiii, cari ar avé se viná din locurile acelea la gimnasiulú din Sucéva. Și întrú adevérú, nu sunt alte sate în Bucovina, cari se aibá mai mulți báieți la gimnasiulú românescú din Sucéva, decátú Vama. Domni, cari stau în Sucéva la cárma societáții „Șcôla Română“ i-au póftitú pre toți vornicii, profeii, învêțatorii și pre mulți cárturari români

de prin Bucovina, se între ca mádulari în societatea acésta, ori se înființeze filiale în comunele lorú. Dér cei mai mulți au rémasú surđi la glasulú acesta. Acésta dovedescé o sêrăciá sufletescá vrednicá de tânguire. Nici la unú poporú din împéráția Austriei nu aflámú atáta nepásare față cu șcôla, ca la Români bucovineni. Acésta nepésare trebuie stêrpitá numai decátú cu ori-ce prețú. Ea este o rușine fórté mare, care ne pátezá mai uritú pre noi cei ce amú apucatú a fi cárturari, căci prin purtarea nóstrá cádémú adéncú sub aceia, cari n'au avutú fericirea se învețe carte: noi ne facémú rușinea timpului de adú.

Binele, ce-lu face „Șcôla Română“ în diua de astáđi, este fórté mare, desí au trecutú abia patru luni dela înființarea ei. Ea a cumpératú în luna lui Septembre de 334 fl. cărți pentru școlarii sermaní dela gimnasiulú din Sucéva. Sprijimesce 17 școlari din clasa ántáia, patru din clasa a duóá și șapte din clasa a treia gimnasialá, cumpérându-le haine, merinde, séu plátindú-le locuința. Pentru semestrulú ántáiu s'a plátitú birulú școlii pentru 23 de báieți. Prin urmare sunt ómenii cei sêraci, cari și trimitú báieții la gimnasiulú din Sucéva, scutiți de multe cheltueli. Așa le este cu putința și celorú sêraci se învețe la acésta șcôla. Decá va totú creșce numărulú școlariilor acestora încá celú puținú 10 ani în aceeași măsurá, precum a începutú se creșce de trei ani încóce, apoi abia atuncí vomú puté se ne láudámú cu unú numărú mai mare de ómeni luminați din țera nóstrá; căci pe cândú mai înainte intrau în clasa ántáia 12—20 de școlari români întrá de trei ani încóce totdeuna peste 45. Lipsa de Români învêțați este la noi în țera fórté mare. Noi n'avemú scriitori români prin sate, n'avemú învêțatori, n'avemú profesori pe la școlile mai înalte din orașe, n'avemú advocați, iuriști de totú felulú, doctori, ingineri, pádurari, forestieri ș. m. a. Dérá este încá de învinsú o piédecá fórté mare: O stâncá, de care s'a sfármatú până acum náștința spre lumina a poporului românescú din Bucovina, este limba străiná, în care se propunú sciințele în gimnasiile nóstre. Se dice, că în Sucéva se învêță sciințele acum în trei clase în limba românescá, dér noi scimú, că numai în doué; ér ceea ce se spune de clasa a treia, este o poveste frumoșá, dér mare ne adevérú, tocmai cá acele povestí ce se povestescú copiilorú, cândú plângú, ca se tacá. Dér credemú, că deputații nóstri nu se vorú lásá purtați de nasú lungá vreme cu astfelú de povestí amágitóre. Cu duóé clase gimnasiale nu potú începe bieții copii nimica. Ei vinú setoși de învêțaturá, și sunt siliți acum după duoi ani, se párasescá șcôla, căci cu limba nemțescá nu potú strábate mai departe. Ce nedreptate, se li se închidá copiilorú de țera calca spre învêțaturá! Faptá uritá și rușinóșá pentru vremile, în cari tráimú!

„Șcôla Română“ va tipari și cărți folositoare nu numai pentru școlarii din gimnasia, ci și pentru cei de pe la școlile sátesci. Aceste cărți se lucréză acuma. Cu ajutoriulú lui D-deu și alú ómenilorú buni va implini societatea acésta tóte, câte le fágáduescé în § 2 alú statutelorú sale. Deci dorimú, ca se între în societatea acésta totú Românulú, fie boeriú, preotú, cárturariu, orașanú, țeranú, bárbatú, femeá. Scopulú societáții este atátú de frumosú atátú de márețú, atátú de binefáctoriu, încátú ori-care Românú ori Româncá voescé se aibá trecere înaintea lumii, trebuie se se facá mádulariulú ei. Până acuma au intratú prea puținé dame, și mai alesú prea puținú boeri în societatea acésta. Numérulú întregú alú membrilorú societáții este cam la 200. Ei plátescú pe anú celú puținú 1 fl., ori 10 fl. odatá pentru totdeuna; dérá mulți plátescú mai multú. Mare sprijinitoriu alú școlariilor sermaní este domnulú Mihaiú Pitei din Cernáuți. Acestú domnu mai cá n'are séménú în Bucovina. Elú este prietenulú poporului ca rarú altulú.

Acésta este, pe scurtú, icóna activității societáții „Șcôla Română“ în Bucovina.

Alba-Julia, 25 Ianuaru a. c.

Una dintre cele mai acomodate cariere pentru de a validá dreptulú politicú încátú ni-lu acórdá legile esistente este cariera notarialá și e durerosú a audí,

